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E p iscopatu lu  cato licii
şi proiectele de lege bisericescî-politice.

(p) Jeraticulu e la unghiă. E 
prea incomodă arsura pentru dege
tele episcopatului catolicu. Proiec
tele de lege bisericescî-politice suntu 
cam arcţetore. Inse cine s’a arătatu 
mai dibaciu în a sc6te castanele din 
spuză, spre folosulu şovinismului ji- 
dano maghiarii, decâtu tocmai epis
copatulu catolicii?

E unu lavoru mare, mai alesu 
în Ungaria, episcopia. Apoi din prin- 
cipiuiii „do ut desu, aceste capete 
unse s’au folosită cu prisosii de „con
descendenţa“ ce, 4ice-se, a recoman
dată unu ministru român Româniloru 
de dinc6ce.

Episcopii catolici, mai alesu în 
Ungaria propriă, au forte mare in- 
fluiuţă la alegerile de totu soiulu, 
încependu dela jucjii (primarii) co
munali, pănă la deputaţii dietalî; 
bunurile Episcopiloru suntu împrăş
tiate şi între alte confesiuni şi suntu 
imense acele bunuri. Şovinismulu 
s"a sciutu folosi de influinţa Episco* 
pilorn, cari fiindu condescendenţi, 
i-au făcutu pe plăcu. Acestora se 
p6te mulţămi maioritatea guver
nului şovinistu, loru excluderea na- 
ţionalităţiloru de acolo, cu ajutorulu 
loru s’au suprimaţii institutele na
ţionale, maghiarisarea Slovaciloru, 
Ruteniloru, Germaniloru ş. 3 . Din 
scolele lorii cu totulu maghiarisate 
au eşitii renegaţi de totu soiulu. In 
urma condescendenţii loru universi
tatea catolică din Budapesta s’a des- 
eonfesionatu devenindu adăpostii pen
tru Jidani şi Calvini. Mai tămâindu 
pe laimosulu Tisza Kalman, acesta 
a înfundată deregătoriile cu Calvini 
şi Jidani, aşa că în Segbedinu, care 
era uniculu oraşu magbiaru curatu 
catolicii, acuma escelează o biserică

calvină, a căreia poporeni suntu di- 
regătorii. Unu pătraru de veacö a 
fostu de ajunsa ca indivizii conscii 
de sine şi iubitori de legea şi naţio 
nalitatea loru sé fiă alungaţi şi es 
chişî de pe tóté terenele vieţii publice 
şi înlocuiţi cu de aceia, cari sedau 
ca instrumente orbe ale şovinismului 
înauguratu.

Ajungéndu acestu şovinismu la 
putere cu ajutorulu ieniceriloru, fa 
bricaţi mai mare parte în oficinele 
episcopatului catolicu, şi cu con- 
cursulü greco-orientaliloru, acuma nu 
multu îi pasă de ei, ci s’a apucatü 
se sc0tă din mâniJe loru puterea, 
ér spre acestu scopu a inventată le
gile politice-bisericescî.

Acuma dérá e acuma. Episco
patulu catolicu strîmtoratu ţine la 
conferenţe în Budapesta, redigézá la 
circulare pastorale, ba a hotărîtu o 
mare adunare regnicolară de protes
tare a catolicilorü în contra proiec- 
teloru guvernului pe 4iua d0 16 Ia
nuarie st. n. 1894.

E mare zápácéla episcopatului 
şi cu cestiunea Congruei şi a auto
nomiei, şi e lucru minunaţii cum 
acestu episcopatü milenarü, atâtu 
de puternicii, măgulită apoi şi 
condescendenţii, încă n’a putufcü 
séu n’a voită a-şî elupta auto
nomia sa, pre cându Calvinii, dîrji 
cum sunt, şi-au sciutu închega o 
autonomia, unu regulamentii puter
nicii, avéndu in frunte r e Tisza K a l
man, ca pe unu „Iupiter tonans“ , 
care face de ruşine totu episcopa
tulu cu legile bisericescî-politice de 
coloritü calvinescü.

Aşa o patu înse cei ce prin 
8erviîismulu lorö ajută acelora, cari 
révnindű la putere falsifică adeverulu 
afirmândii Ungaria ca unu stătu na
ţionalii maghiarii.

Unii mijlocii puternicii pentru 
ca căpeteniile óstei ieniceriloru şo- 
viniştî, cari odată desbrăcaţi de celu 
mai delicaţii simţii naţionalii devinu 
elastici spre orî>ce fapte în contra 
eonsciinţei curate, se ajungă la cul
mea puterii, suntu legile bisericesci 
politice, cari deodată prevédű crea
rea unoru posturi, îu cari familiile 
ieniceresci voru afla aplicaţiune şi 
adăpostii.

Cu-o astfelü de taberă rcvni- 
tóre la putere şi căştigu cu greu va 
puté da peptu episcopatulü pănă 
acuma atâta de servilii.

Legile bisericescî-politice voru 
fi votate de camera deputaţiloru, pe 
lângă tótá oposiţiunea şi răţoirea 
episcopiloru catolici şi tocmai crea- 
turele loru şoviniste le voru vota, 
eră de cumva s’ar întâmpla se cadă 
în camera magnaţiloru, acésta nu 
va sé fiă de dragulu episcopatului, dér 
nici din convingere, ci numai din 
invidiă de putere, pentru-că „figulus 
figulum odit“ .

Cine vrea se se convingă des
pre falsitatea politicei şovinismului 
maghiarii, n'are decâtu se cunóscá 
opiniunea publică din regatulü s-lui 
Stefanü faţă de proiectele de lege 
bisericescî-politice. Poporaţiunea ru
rală peste totü, încă şi Calvinii suntu 
contra loru. Naţionalităţile, cari cons-

tituescu marea majoritate a locuito- 
riloru din Ungaria şi Transilvania, 
éia îngrozescfi de aceste legî codifi
cate directü în contra loru cu scopü 
de maghiarisare. Scimii că naţiona
lităţile au protestată în contra aces- 
toru legi în nenumărate adunări po
porale.

Este, cu tote aceste, mai multu 
ca verisimilii, că guvernulu, ajutatü 
de ienicerii fabricaţi în oficinele e- 
piscopatului, va învinge cu proiec
tele sale de lege bisericesci politice.

Atunci episcopii voru puté face 
cu tótá tigna reflesiuni despre aceea, 
cum ei înşişi au datu coda la secu
rea, ce se împlântă ac[î în arborele 
influenţii şi a puterii lorii eclesias- 
tice. Se-o scotă dérá acum de acolo, 
décá potü.

Situaţia în Serbia.
In Serbia stările politice interne de- 

vinü din di în di tot& mai critice şi mai 
încurcate. Tote scirile, ce sosescü din Bel
grádi!, ne spunü, că situaţia e nesuporta
bilă. Ea este nesuportabilă şi pentru rege 
şi pentru guvernü, ba chiar pentru însăşi 
partida radicală dela putere. Pentru ţâră 
ínsö ea a devenitü chinuitóre, aşa că Serbia 
stă pe marginea bancrutului politicü, finan
ciară şi de statü.

Bietulü rege Alesandru, în verstă abia 
de 17 anî, stă aprópe de totă părăsită în 
Conaculă séu. Singarulă lui radimă este 
aventuriosulă séu părinte din depărtare şi — 
sabia. Şi racjimulă ultimă va fi pentru elă 
celă mai sigură, la care va recurge de 
bună semă în momentulă, când nu va sci, 
ce sé mai facă. Acesta se póte deduce din 
mişcările de trupe, ce se facă de câteva 
dile în Serbia.

Nici guvernulă nu stă mai strălucită. 
In rege are ună sprijină problematică, în 
Scupştină nu se bucură de absoluta încre
dere a maiorităţii radicale, şi deja de trei 
ori a fostă desavuată pănă acum într’ună 
timpă de aprópe numai doué séptémánl. 
împrejurarea, că ministeriulă GrruicI guver- 
nézá fără maioritate, ba chiar fără partidă, 
nu dovedesce altceva, decâtă, că întocmai 
ca regele Alesandru se radimă şi elă pe 
sabiă.

Nu mai puţină ínsé îşi simte clăti
nată posiţia şi partida radicală. Radicalii 
au, ce-i dreptă, maioritate în Scupştină şi 
am puté dice, că şi grosulă naţiunei sér- 
Desci s’a înrolată sub stindardulă loră. Par
tida acésta dérá are basă josă la poporă, 
în susă ínsé nu póte sâ-şl câştige încre
derea necesară nici faţă cu scopulă, nici 
faţă cu misiunea ei. Ş’apoi cine nu scie, 
că adi guvernele nu suntă capabile de a 
se susţine fără voinţa monarchiloră, cari 
prea adeseori uită şi ignorézá dorinţele şi 
postulatele poporului.

Când încă erau la putere liberalii, par
tida radicală înainte de ultimele alegeri a 
câştigată voturile alegâtoriloră prin pro
misiunea, că va cassa dările. Promisiunea 
acésta au şi împlinit’o, celă puţină în acele 
cercuri electorale, cari suntă representate 
prin Pasici, Caticî, TajsicI etc. Casarea a- 
césta a dării făcendu-se numai în provin
cia, pe locuitorii oraşeloră au venită sar
cini îndoite. împrejurarea acésta nu numai 
că a provocată o justă nemulţumire între 
poporaţia dela oraşe, dér a dusă Serbia 
la marginea unui bancrută financiară. 0

foiă liberală din Belgradă scriea cjilele a 
cestea, că prin acéstá cassare arbitrară Ser
bia a pierdută nu mai puţină de 30 mi
liő ne franci. In urma acestui regimă 
financiară réu calculată, lucrurile au ajunsă 
acolo, că funcţionarii statului şi soldaţii nu-şî 
primescií léfa de câteva luni de dile, din 
simpla causă că tesaurulă ţârii e secată, 
însuşi regele Alexandru trăesce în lipsă, 
neputendă încassa pe deplină lista civilă.

In situaţia acesta dificilă, partida radicală 
încă îşi caută sprijinulă în arme. Ea vrea 
sé înarmeze miliţia, dér pe cum se spune, 
regele nu-şi va da învoirea; va sé dică se 
va hotări în curândă sortea dinastiei şi a 
partidei radicale, şi aprópe nu mai încape 
îndoială, că părţile interesate vor resolva 
acéstá cestiune, totă numai prin armă.

Pericululă isbucnirei unui cataclismă 
internă, şi prin acésta isbucnirea conflagra- 
ţiunei generale, a pusă pe gânduri pe pu
terile vecine Sérbiei. Agentulă diplomatică 
austro-ungară din Belgradă, br. Thömmel 
şi Teffik bey, representantulü Turciei, au 
atrasă deja atenţiunea ministrului serbescă 
de résboiu, Andra Nicolici, la pericolele, ce 
se potă nasce din greşâla, décá Scupştină 
ar primi proiectulă de lege referitoră la 
înarmarea miliţiei. Améndoi representanţii 
numiteloră puteri au pusă în vedere minis
trului serbescü c o mp l i caţiu nVe internaţionale, 
cari cu forţă iresistibilă se voră nasce din- 
tr’ună ast-felă de votă ală ^cupştinei, de- 
clarândă totodată şi aceea, că décá totuşi 
guvernulă serbescă n’ar renunţa la ună ast- 
felă pe pasă, statele numite voru recurge la 
mijlóce de retorsiune.

Etă pe scurtă situaţiunea destulă de 
gravă şi seriósá a regatului serbescă.

Din Camera română.
Discusiune privitóre la cestiunea română.

Terminându cu vorbirile ţinute 
în Senatu asupra cestiunei naţionale 
lăsămu sé urmeze acji discusiunea 
din cameră, ce s’a începutu în 7 De
cemvre v. a. c.

Din discursulu d-lui N. Fleva.
I). Nicolae Fleva: vré sé vorbéscá 

de ceea ce onor. d. Carp a numită cestiu
nea ardétóre a Transilvaniei... Onor. d. La- 
hovary a găsită convenabilă sé acuse şi pe 
d. Sturdza şi pe partidulă liberală că a ri
dicată glasulă séu nu din îngrijirea firéscá, 
ce avemă pentru sortea fraţiloră noştri, ci 
ca o cestiune de partidü; a ridicat’o în 
scopă de a-şi face popularitate. D. Ionă 
Grhica 4i°ea : cine bănuesce merită sé fiă 
bănuită...

Ministrulă de esterne, d-lă Lahovary, 
a luată aprópe în rîsă discursulă patriotică 
ală d-lui Sturdza şi a crezută, că luândă 
cuventulă acestuia ad literam, va pute scăpa 
de ună râspunsă seriosă la acéstá cestiune 
mare. Intâiu d-lü Lahovary a clisü d-lui 
Sturdza, că nu este patriotismulă, care-lă 
animézá şi ca dovadă a cjisă, că d-lă Sturdza 
a susţinută împământenirea Evreiloră pe 
categorii. Nu s’a uitată onor. d. Lahovary 
alături ca sé vadă lângă d-sa pe d. Carp, 
care era pentru împământenirea Evreiloră 
în masse. Cum a vâclută d-lă Lahovary pa- 
iulă din ochii altora şi nu a vâcjută bârna 
din ochii d-sale ? A  luată ad literam cuvin
tele dlui Sturdza, că ună guvernă; care 
s’ar fi interesată, ar fi putută isbuti se facă 
ceva. D-lă Lehovary a disă: Ce se facă? 
Sé înterviuă? Nu potă, pentru-că atunci 
trebue ori sé facă resbelă, ori sé ceră scuse. 
Dér dlă Sturdza n’a cerută sé intervină şi 
d. Lahovary prin râspunsulă séu a arătată 
indiferenţă în acéstá cestiune mare, căci a 
trecută dincolo de reservele, ce trebue se
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aibă anü ministru románü. — După 
cestă introducere, d. Fleva continuă aşa:

Cestiunea transilvană este o cestiune 
de putere, cî cö Ungurii, adecă ei, cari au 
puterea vinü şi sugrumă pe o parte din 
supuşii lorü, pe fraţii noştri şi când acesta 
s’a şi recunoscutü chiar de ei, sé vină unü 
ministru románü sé clică : persecuţiunile, ne
dreptăţile, loviturile ce „pretinde* d. Sturdza, 
că se facü, ca şi când ele nu ar esista ? Etă 
cum priviţi D-vostré sórtea, ce a ajunsü 
nesuferită a 3 milióne de fraţi! (Aplause).

Cestiunea transilvană este pentru noi, 
d-lorü, o cestiune de neamü. A  intratü în 
capulü Ungurilorü sé maghiariseze pe Ro
mâni, pe Slavi, pe Croaţi, tóté naţionalită
ţile nemaghiare, şi cari compunü majorita
tea populaţiunei, care este în statulü un- 
garü, şi pentru acesta vorü sé desfiinţeze 
şc0la, biserica şi chiar limba română. Ei 
bine, cum se póte una ca acésta în seco- 
lulü nostru? Şi când se presintă acéstá 
cestiune gravă la bara parlamentului d. 
Lahovari c}ice d-lui Sturdza: d-ta presinţl
o soluţiune ? Dér cine ţi-a datü dreptulü 
la acésta? D-ta nu scii, că între Români 
suntü o mulţime de partide în Transilvania, 
în acéstá privinţă. Unii înţelegfl cestiunea 
transilvană íntr’unü felü, şi alţii íntr’altfelü? 
Unii vorü autonomia completă, alţii alt
ceva.

Aşa-d0r, unü ministru románü sé pre- 
sinte pe fraţii noştri de peste munţi îna
intea Europei, nu ca uniţi cu toţii, fiindü
o cestiune a neamului, a naţionalităţei ro- 
mânescl, ci ca împărţiţi în partide, neînţe- 
leşî, desbinaţl între denşii. Şi intréaá pe 
d. Sturdza, cu ce dreptü te faci arbitru alü 
partidelorü din Transilvania?

Situaţiunea anormală din Transilva
nia era denunţată lumei civilisate încă de 
la 1891, în congresulü păcei dela Roma, 
unde patrioţi şi înv0ţaţl din tóté ţârile au 
recunoscutü principiulü naţionalităţii, de- 
clarándü solemnü, că nu póte fi pace în 
Europa, pănă când statele compuse din di
feritele naţionalităţi nu vorü respecta con- 
diţiunile lorü etnice, moravurile, limba şi 
religia lorü; pănă când fiă-care naţionali
tate nu va fi lăsată sé se desvolte în pace 
şi în libertate, în limitele dreptului şi a 
intregităţei statului.

Când acéstá cale vé era deschisă şi pur
tarea Ungurilor cătră Români pusă la index 
de lumea civilisată, unü guvernü patriotü 
şi înţeleptfi ar fi gásitü negreşită unü mij- 
locü pentru a uşura sórtea fraţiloră noştri; 
în totü ca sul ü nu ar fi venitü în faţa lu
mei cu sentimentele şi atitudinea D-vóstré.

A  réspunsü, d-lorü, în acéstá cestiune 
şi onor. d. Carp, ministrulü domeniilorü. 
D -sa a luatU şi lucrulü acesta, cum le ia 
pe tóté, cam în glumă şi a spusü:

Voiţi sé ne interesámü de Românii de 
peste hotarele regatului? Dér când ar fi 
unü pericolü, la cari fraţi sé ne gándimü 
mai întâiu, căci avemü fraţi şi peste munţi 
şi în Basarabia şi în Bucovina ? Cu alte cu
vinte, sé nu ne gándimü nici la unii, nici 
la alţii, cu alte cuvinte nu e nici o legă
tură între sórtea lorü şi sórtea şi existenţa 
nostră ! Şi s’a adusü aci în spriginü cuvin
tele dise d. I. Brătianu. Eu credü, d-lorü 
miniştri, că purtarea D-vóstré şi modulü 
cum aţi réspunsü suntü o insultă la me
moria lui I. Brătianu, a acestei figuri mari, 
care a sintetisatü într’ensa vieţa íntrégá a 
neamului románescü. (Aplause). Dér fiind
că D-vóströ aţi gásitü de cuviinţă sé ci
tiţi unele cuvinte ale lui I. Brătianu, de ce 
nu le-aţi studiată mai bine. de ce le adu
ceţi trunchiate înaintea parlamentului? D. 
Panu deja cu óre-care dutcâţă v ’a spusü 
lucruri »mare în acéstá privinţă. D-vóstre 
sciţi pentru ce s’a retrasă I. Brătianu la 
1868 dela guvernü; a spus’o în publică, a 
făcut’o, ca sé-sl verse foculü, sépótá spune 
de pe banca de deputatü, ceea ce nu pu
tea sé spună în íntregulü de pe banca de 
ministru, sé arate ideile şi sentimentele lui 
în acestă cestiune mare.

Étá, d-lorü, cuvintele lui Iuonă Bră
tianu, spuse la 1868 în cameră:

„Dér, d-lorü, noi amă mersă mai de
parte cu prudenţa. Când o soră a mea este 
măritată, nu am dreptul sé mé amestecü la 
menagiulü séu, nu am dreptulă sé facă nici 
celă mai micü pasü, care sé pótá da bá- 
nuell soţului ei, că aşi voi vre-odatá sé 
aducă zizan iă şi desbinare în casa loră 
ínsé, d-lorü, óre când soţulă ei, cumnatulü 
meu, va merge pănă a o maltrata cu bru
talitate, când o va trata, ca pe o sclavă, 
când scie, că ea este dintr’ună sânge no- 
bilü (aplause multü prelungite), când voi 
vedea, că ridică cuţitulă asupra ei, nu am 
eu óre dreptulă sé strigă, sé-lü oprescü de 
la acea crimă? (aplause entusiaste índelungü 
repeţite pe tóté băncile şi m tote tribu
nele)’. Ei bine, d-lorü, amü mersă cu pru
denţa pănă la laşitate, fiindcă amă înâbu- 
şitu în inima nóstrá acelă ţipetO. (Aplau
se vii).

„Vecinii noştri maghiari, sciu, D. An- 
dr7ssy, D. Klapka şi repausatulü Telleki, 
a căruia ţărînâ o aducü de martoră, sciu

şi potü spune că noi, chiar când eramă pe 
térémulü revoluţionară, când luptamü atátü 
pentru noi, cátü şi pentru denşii în 1849, 
în mijloculü Parisului chiar, atunci n’au 
gásitü nici unü cuvéntü, nici o ideiă din 
partea nóstrá, că voimü sé cucerimü Tran
silvania şi nu le-amü cerutü altceva, de
cátü sé fiă consecinţt cu principiile, cari le 
declarau lumii, şi cu drepturile, cari le re
clamau pentru denşii, adecă sé dea şi Ro
mánilorü aceleaşi drepturi, cari le dau şi 
celorlalte naţiuni“ .

Etă, cari erau ideile şi sentimentele 
lui Ionü Brătianu în cestiunea fraţiloră noş
tri din Transilvania.

Dér veţi spune, că Ioanü Brătianu a 
vorbitü astfelü, când nu mai era ministru; 
ascultaţi acum d-le Lahovari, şi ceea ce 
i-a réspunsü de pe banca ministerială Mi- 
hailü Cogálniceanü, care îi luase loculü. 

Etă propriile sale cuvinte :
„D-lorü, décá vr’odată amü regretatü 

că sunt pe aceste bănci ministeriale, ér mţ 
pe acelea ale d-lorü deputaţi, este astăcjl, 
Décá a-şi fi fostü acolo între D-vóstré, a-şl 
fi aplaudatü pe D. I. Brătianu, şi în multe 
póte a-şi fi asociatü slabulü meu glasă pe 
lângă alü D-sale. Posiţiunea mea ínsé de 
ministru mé silesce la o reservă de care 
credü, că D-vóstre veţi bine-voi a-mi tiné 
sémá.u

Aşa vorbescü, ér nu ca D-vóstre, 
marii patrioţi şi miniştri români! (Aplause 
prelungite).

Ministrulü románü şi patriotü Cogăl- 
niceanu a réspunsü românesce, nu ca D-ta, 
şi fiţi sigurü, că cuvintele lui au fostü mai 
considerate la Pesta şi la Viena, de cátü 
ale D-vóstre.

Ceva mai multü, etă cum încheia cu
vântarea sa nemuritorulü şi necontestatulü 
patriotü Cogálniceanü:

„Etă, D-loră, opiniunea mea în ceea 
ce privesce politica nóstrá esteriórá. Onor. 
D. Brătianu v’a citatü óre-care nume din
tre bărbaţii de statü ai Ungariei, cu cari 
altă-dată a fostü în relaţiuni, din cari mulţi 
au gásitü în ţ0ra nóstrá o geuerósá óspita- 
litate dela 1848 cam pănă la anulü 1866. 
Mulţi din aceştia am onóre şi eu a-i cu- 
nósce. Am făcută dovezile mele, că eu nu 
sunt inimiculă Ungurilorü. La 1860, în ca
litate de ministru preşedinte ală Moldovei, 
am dată ospitalitatea la mii de emigraţi 
unguri, şi pe mulţi, cu tóté pretenţiunile 
Austriei, i-amă salvată de spéndurátóre.

„Ei bine, vecinii noştri Unguri sé nu 
ceră dela mine, ca eu pentru fraţii noştri 
de acelaşi sânge, pentru Romanii de peste 
CarpaţI, sé am mai puţine simpatii de cátü 
acele ce în 1860 am avută pentru Unguri u 
(Ap'ause entusiaste îndelungă repeţite)

Şi Cogălniceflnu a rémasü ministru 
fără sé fiă silitü sé facă nicî unü résboiu, 
nici scuse, onor. D. Lahovari.

(Va urma)
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Reforma dârei pentru miliţia. In-
tr’una din conferenţele mai noué ale par
tidei „liberale“ unguresc!, ’i s’a adresatü 
ministrului Wekerle întrebarea, decă nu 
are de gândă sé reformeze şi darea pen
tru miliţiă, deórece acestă dare nu este re- 
partiţiată în modü dreptü, căci ea apasă 
în fórte mare mésurá classele mai sérace 
ale poporaţiunei, pe când pe cei bogaţi îi 
apasă relativü multü mai puţină ? La acéstá 
întrebare ministrulü a declaratü, că elü 
încă se ocupă cu ideia acésta, ínsé înainte 
de-a păşi la reformarea dărei pentru mili
ţiă, trebue sé reformeze întâi dările directe, 
căci acestea formézá basa dărei militare. 
După ce va termina aşa-dâră cu reforma 
dárilorü directe, va urma şi reforma dărei 
pentru miliţiă.

—o —
Activitatea „Kulturegylet^-ului arde- 

lenescu în anulü trecutü. După unü ra- 
portü alü secretarului, averea în bani a 
Kulturegylet-ului ardelenescă s’a sporită în 
anulü trecutü dela 940,105 íl. la unü mi- 
lionü. Bugetulü anualü a fostü de 52,271 
fi. 45 cr. Suntü subvenţionate regulatü din 
partea societăţii: 1 scólá de agricultură ; 7 
biserici catolice, 7 reformate, 1 luterană şi
1 israelită, — totalü 16 biserici; apoi 6 
scóle cat., 26 reform., 3 unitare, 1 gr. cat., 
8 „naţionale“ (unguresci), 1 comercială, 25 
kişdedovurl, 4 profesore de lucru de mână,
1 orfelinatü, 4 scóle industriale, 1 scólá de 
lemnăriă; se mai dan din partea societăţii
10 stipendii la o scólá reală superioră, 5 
premii pentru scóle poporale şi 1 premiu 
pentru unü ínvétátorü poporală. Societatea 
susţine 45 biblioteci poporale şi 16 reu

niuni de cântări ; ea şi-a estinsă activitatea 
peste 143 comune şi are 60 de filiale. Adu
narea generală pentru an. 1894 şi-o va tiné 
„Kulturegylet“ ulă în Turda.

—o -
i>e unde vine coléra ? Din Constanti- 

nopolă se telegrafiézá, că o comisiune, ce 
din iniţiativa Sultanului a fostü trimisă la 
Meca în causa epidemiei de coleră, a cons- 
tatatü, că coléra a fostü adusă de pere
grini veniţi din India şi din insula Java. 
Comisiunea a propusü, ca pentru peregrinii, 
ce vinü din India, sé se institue o caran
tină ; apoi pe timpulü peregrinárilorü la 
Meca íntotdéuna sé se ia mésurile de lipsă 
pentru a ave la disposiţiune unü numérü 
coréspundétorü de spitale, medici şi far
macii. Pentru acestü scopü, Sultanulü a 
dăruită din alü séu 1.200,000 franci.

—o—
Prodiicţiune şcolară. Corpulă înveţă- 

torescü gr. or. din Sâlişte învită la pro- 
ducţiunea şcolară împreunată cu jocü, care 
se va ţine Duminecă în 26 Decemvre st. v. 
1893 în sala scólei din Sâlişte. Inceputulü la
7 óre séra. Programa: 1) „Unü visü“ , cân
tată de corulü şcolei; 2) „Fluerulü cioba
nului“ , poesiă de Al. A. Macedonski, de
clamată de o elevă; 3) „Pástorulü“ , cân
tată de corulü şcolei; 4) „Glasulü unui 
Románü“, poesiă de A. Mureşianu, decla
mată de unü elevü; 5) „Audiţi acolo“ , cân
tată de corul şcolei; 6) O conversaţiă între în- 
veţătore şi eleve; 7) O scenă militară, pre
dată de elevi; 8) .„Curcanii din résboiu“ , 
anecdotă de Th D. Speranţă, declamaţiune;
9) „La Turnu-Măgurele“, piesă de V. 
Alexandri. După producţiune urmézá cină 
şi petrecere cu jocü.

— o —
Societatea sodalilorü români din Bra- 

şovu învită la producţiunea şi petrecerea 
colegială, ce se va ţine Duminecă, în 26 
Decemvre v. c., a doua di de Cráciunü, în 
sala Hotelului „Nr. 1u la 7 óre séra. După pro
ducţiune urmézá dans, íncepéndü cu „Căluşa- 
rulü“ şi „Bătuta“ . Intrarea de personă 60 
cr. Bilete se potü cápéta la d-lü Eramias, 
la Librăria Nicolae I. Ciurcu, la Casina 
Română şi séra la cassă. Ofertele marini- 
móse se vorü chita ín publicü.

Programúin: 1) Musica; 2) „Hai ín 
horă“ de G. Dima, esecutatá de Corulü 
sodalilorü; 3) Musica; 4) „Hodja Murat 
Paşa“ , de V .  Alecsandri, poesie declamată 
de I. Pavenü; 5) „Solo de tenoră“, cân
tată de T. Brenci; 6) „Pielea nevestei“ , 
de T. Speranţă, declamată de G. Loga;
7) Musica ; 8) „Cucuie cu pană sură“ , de G. 
Dima, esecutatü de Corulü sodalilorü; 9) 
„Trei Dómne şi toţi trei“ , de G. Coşbucă, 
declamată de G. Gală; 10) Musica; 11) 
„Zăpăciţii“ , comediă într’ună actă.

Congregaţiunea
Comitatului Huniadóra ţinută Sa 28 üe- 

cemvre 1893

Deva, 81 Decemvre 1893.

In urma apelului publicată în acestă 
preţuită diarü, mai mulţi membri români 
ai representanţei comitatense, în preséra 
Congregatiunei, adecă în sera de 27 De
cemvre, au ţinutfl o conferinţă, în care, după
o consultare seriósá şi obiectivă, au stabi- 
litü ţinuta ce aveau sé o ia membrii ro
mâni în şedinţa comitatensă.

Cu viuă bucuriă trebue sé constatămă, 
că membrii români cu acéstá ocasiune s’au 
arătată conscii de datorinţa loră şi câţi 
s’au presentatü, au şi fostü la înălţimea 
chiămărei.

In conferinţa prealabilă s’a decisü, 
ca membrii români sé nu aţîţe nici o dis- 
cusiune provocátóre, la casă ínsé cândă 
în congregaţiune ar fi provocaţi, să-şi îm- 
plinescă datoria fiă-care, cu tótá seriosita- 
tea şi cu totă curagiulü, ce se recere.

Şedinţa s’a deschisü în diua urmátóre 
la órele 972 a. m., printr’o scurtă şi sécá 
vorbire a fişpanului baronü Szentkereszti, 
în care şi-a esprimatü speranţa, că desba- 
tarile, ca şi pănă acuma, voră fi obiective 
şi liniştite.

Dintre obiectele puse la ordinea dilei
— dice fispanulü, — este mai de ínsémná- 
tate: adresa de felicitare, ce avemü sé tri-

mitemă Inâlţimei Sale arehiducelui losifü, ca 
comandantulă honvecjilorü, din ineidentulă 
iubileului séu de 25 de ani. „Inima flă
cărui Maghiară palpită de bucuriă, — cjice 
fişpanulă, — cándü ’i se dă ocasiune, ca 
s0-şl esprime lealitatea şi reverinţa faţă cu 
inaltulü iubilantü“ .

Comisiunea permanentă propuse, ca 
acesta adresă se o presente o deputaţiune, 
în persona deputatului Colomană Barcsay 
şi alţi membri ai Congregaţiunei.

Luândă cuventulă membrulă Fr. Hossu 
Longină, (}ice cam urmátórele:

Onorabilă Congregaţiune! Credă că 
voiu fi interpretáló sentimenteloră de leali
tate ale tuturoră membriloră din acéstá 
Congregaţiune, cándü dică, că nu se va afla 
nicî unulă din noi, care sé nu doréscá a 
felicita pe înălţimea Sa archiducele losifü, 
atâtă ca membru alü gloriósei case dom- 
nitóre, cátü şi ca comandantulă supremă 
ală armatei teritoriale, cándü îşi serbézá 
iubileulü de 25 de ani. A-şl dori ínsé, ca 
adresa, ce se va înainta, sé nu fiă com
pusă în termeni, din cari s’ar páré, ca şi 
cum numai o parte din membrii Congrega
ţiunei, séu numai o naţionalitate se adre- 
sézá cu acea felicitare Inălţimei Sale archi- 
ducelui losifü. Şi acésta o accentuezü mai 
cu semă din motivul ü, că Ilustr. Sa dlü co
mite supremü, în vorbirea de deschidere, 
atrágéndü atenţiunea nóstrá asupra acestui 
obiect, s’a folosit de cuvinte, din cari s’ar puté 
deduce, că numai din partea membrilorü 
maghiari s’arü face acea adresă de feli
citare.

Instituţiunea honve^ilorü, séu a arma
tei teritoriale, în sensulü art. de lege X L I 
din 1868, nu este o instituţiune esclusivü 
maghiară, deórece armata teritorială, în în
ţelesul §. 1. din citata lege, este o parte 
integrantă a armatei comune, prin urmare 
înălţimea Sa archiducele losifü nu este co
mandantulă supremă numai ală honvedi- 
loră maghiari, ci a tuturora cari servescă 
în aceea parte a armatei, care se compune, 
după natura statului poliglotü, în care sun- 
temü, din ostaşi de diverse naţionalităţi. 
Recomandü deci, ca la compunerea adresei, 
sé se ia în consideraţiune acéstá modestă 
a mea obiecţionare.

Baron Bornemisza Tivadar, reflectándü 
antevorbitorului ĉ ice, că dlü fişpanfl, cándü 
a vorbitü despre Maghiari, a înţelesă nu
mai aceea, că toţi câţi trăescă în acestü 
statü, suntü cetăţeni maghiari.

După unele rectificări, făcute din par
tea fişpanului, Congregaţiunea cu unanimi
tate primesce propunerea comisiunei per
manente.

A  urmatü apoi desbaterea obiectelorü 
puse la ordinea dilei. Acuma era sé urmeze 
desbaterea causelorü interne, cándü étá, că 
se ridică br. Bornemisza şi constatándü, că 
la începutul şedinţei fiind mai mulţi mem
bri de faţă ca la fine, propune ca, avénd în 
vedere periculele, ce ameninţă statulü, Con
gregaţiunea sé se abată dela ordinea din 
programú şi sé ia mai ’nainte de tóté în 
desbatere punctulü 60, adecă scrisórea co
mitatului Cluşiu relativă la împiedecarea şi 
suprimarea agitaţiuniloru române.

Primindu-se acéstá propunere, proto- 
notarulü cetesce propunerea comisiunei 
permanente.

Comisiunea permanentă e de părere, 
că adresa comitatului Cluşiu sé se ia simplu 
la cunoscinţă, deórece comisiunea constată, 
cu multă bucuriă, că în comitatul Huniadórei, 
pănă acuma nu au fostü şi nici în presentü 
nu se află astfeliu de agitatori, pentru a că
rora fapte, representanţa comitatului ar fi 
necesitată a se adresa la legislaţiune, — 
avéndü ínsé în vedere, că în alte părţi ale 
ţ0rei, agitaţiunile periculóse şi antipatrio
tice din 4i în di iau dimensiuni mai ame- 
ninţătore, Congregaţia sé înainteze o re- 
presentaţiune la dieta din Budapesta, în 
sensulü, cum a făcut’o comitatulü Clu- 
şiului.

Va sé dică: n’a ţi-o frântă, că ţi-am 
dres’o.

La acesta propunere, mai întâiu'ia 
cuvéntulü membrulü Franciscü Hossu-Longinü 
şi elice cam urmátórele:

Onorabilă Congregaţiune ! înainte de 
tóté, trebue sé-mi esprimü părerea de réu,
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>că Onorabila Congregaţiune tocmai în faţa 
propunere! Cluşiene a aflatü cu cale, sö se 
abată dela ordinea cailei. Eu aşa credü, că 
chiămarea nostră nu este şi nu póte íi, sé 
•decretámü de urgenţă desbaterea unei pro
puneri de natură curatö politică, când 
avemü sé desbatemü atâtea cestiunî admi
nistrative importante, ce ne privescü de-a 
dreptulü. Se vede ínsé, că réulü, ce bântue 
patria nostră, a atinsü şi părţile nóstre şi 
etă am ajunsü, că acum, în locü sö facemü 
bună şi folositóre administraţiune, umblámü 
•sö batemü câmpii în urmărirea unui fan- 
tomü alü politicei militante.

E mai pe süsü de totă îndoiala, că 
cu propunerea, ce ni-se face, se intenţio- 
neză, ca sé se tulbure pacea nostră internă 
şi ca téréndu-ne în dispute politice pline 
*de patimă, sé fimü împedecaţl a împlini în 
linişte frumósa şi folositórea nostră pro
blemă administrativă.

Propunerea, ce ni-se face, şi mai alesü 
motivele ei, suntü o insultă şi o acusă te
merară la adresa fruntaşilorfl poporului ro- 
mánü, cari pe căi legale şi între marginele 
constituţiunei îşi esercită dreptulü, ce’lü 
au, şi cari, în mânia tuturorü persecuţiuni- 
lorü politice, au curagiulü de a-şl apöra 
neamulü din care facü şi vróu sé facă 
parte.

D-vóstré, cu propunerea ce ni-o pre- 
sentaţl, ne aruncaţi mănuşa; ei bine, noi o 
mdicámü şi vö asigurü, că vomü ave şi 
curagiulü a vé spune ceea ce simţimO.

Onorabilă Congregaţiune! Cei ce au 
cetitü diarele politice maghiare sciu prea 
bine, care este scopulü propunerei venite 
dela Cluşiu. Mai este sciutü de obşte şi 
cine se înţelegfi sub pretinşii agitatori ro
mâni şi se vede cátü de colo ce scopü au 
suspiţionările şi insultele îndreptate contra 
fruntaşilorfi români.

Oratorulü trece apoi la interpretarea 
§§ 171 şi 172 din codulü penalü şi cu legea 
în mână dovedesce, că conceptulü agitării 
nu este şi nu póte fi acela, pe care-lü e- 
munţă unele foruri judecătoresc!, — fiindcă 
^agitatorü, în sensulü § 172 din codulü pe
nalü, nu este şi nu póte fi deaátü acela, 
care publice aţîţă şi agită la ură o naţiona
litate contra celeilalte naţionalităţi, va sé 
clică după lege se recere, ca acela, care 
vrea sé agite, trebue sé se adreseze, cu 
graiu viu, séu în scrisü, cătră o naţionali
tate, îndemnându-o só urască pe o altă na
ţionalitate. Din tóté caşurile, câte au eşită 
la lumină pănă acuma, se vede, că dintre 
cei judecaţi pentru agitare, nici unulü nu 
s’a adresată cătră naţionalitatea română, 
ca sé uréscá naţionalitatea maghiară, prin 
urmare nu au fostă judecaţi în sensulă ade
veratu alu legei penale. Aceea, că unii, séu 
alţii, s’au esprimatü în termini mai aspri 
asupra faptelorü şi asupra politicei guver
nului, séu vre-unui partidü politicü, încă nu 
constitue faptulü adevöratü alü agitării, 
căci în vieţa constituţională, într’o ţeră, 
unde se pretinde, că libertatea pressei şi a 
cuvântului e recunoscută, criticarea faptelorü 
politice este permisă, este o datoriă patrio
tică şi este chiar folositóre.

Toţi procurorii, câţi au acusatü pe 
unii séu pe alţii, nu au pututü dovedi, că 
acusaţii ar fi aţîţată directü vre-o naţiona
litate contra celeialalte, ci cei mai mulţi 
au cerutü judecarea acusaţiloră numai pen- 
tru-că afirmative ar fi agitatü pe Români 
contra Maghiarilorü şi respective contra 
n aţi un ei maghiare.

Fórte greşită şi fórte în contra legei, 
pentru-că în statulü nostru poliglotü, după 
legea din art. de leg. X L IV  din 1868 na
ţiune maghiară genetică, precum pretindü 
şi-o esplică unii publicişti maghiari, nu e- 
sistă, ci numai naţionalitate maghiară gene
tică, prin urmare, în sensulü legei de na
ţionalitate şi a codului penalü, contra na- 
ţiunei maghiare genetice nici nu se póte 
agita.

Eu nu voiu sé discutü, íncátü legile 
citate suntü logice seu clare. Faptă este, 
că în sensulü lorü, cei judecaţi pănă acum 
pentru agitare nu suntü agitatorii, pe cari 
îi presupune legea penală. Eu prin urmare 
potü sö dicü, cu totă convingerea, că nu 
cunoscă nici unü agitatorü în sensulü 
strictă alü legii şi aflu greşită titlulü ce se

dă unora, cari luptă ’pe terenü legalü, cu 
arme legale.

Atunci, când fruntaşii şi conducétorii 
poporului románü facü critica faptelorü 
guvernului séu suntü contrarii principiilorü 
unei séu altei partide politice, — atunci 
când pe cale legală au curagiulü aş! es- 
prima convicţiunile lorü politice şi cerü 
respectarea dreptului ce’lü au, nu agită1 ci 
se folosescü de unü dreptü fundamentalü, 
prin urmare nu merită se fiă timbraţi de 
röi patrioţi, de trădători, de agitatori şi 
câte alte titluri dejositóre şi insultăt6re. 
Protestezü deci cu totă tăria cuvântului, 
că între Români s’ar afla agitatori şi réi 
patrioţi, séu cetăţeni atátü de periculoşi, 
precum ni-i presentă Bartha, şi precum ve- 
demü, că ne caracteriseză adresa comita
tului Cluşiu.

Pentru ce ni-se propune deră sé fa
cem ü şi noi representaţiune la dietă, mai 
alesü atunci, când însăşi comisiunea per
manentă constată, şi încă cu bucuriă, că la 
noi nici n’au fostü şi nici nu suntü agita
tori români?

Sé lásámü, onor. Congregaţiune, po
litica militantă politicilorü, eră noi sé fa
cemü administraţiune bună şi folositóre. 
Sunt dec! de părere, că propunerea co- 
misiunei permanente sé se ia dela ordinea 
clilei.

După acéstá vorbire, adese aprobată 
de cătră membrii români şi ascultată cu 
deosebită atenţiune din partea tuturorü 
membrilorü Congregaţiunei, se dă cuvéntulü 
baronului Bornemisza Tivadar.

Nobilulü baronü începe c}icéndü, că 
dénsulü nu scie românesee, prin urmare, 
nu póte réspunde antevorbitorului. Cu tóté 
aceste crede, că atâta totuşi a înţelesO, că 
antevorbitorulü a trasü la îndoială, că în 
statulü maghiarü s’ar afla agitatori ro
mâni.

Faţă cu acésta, br. Bornemisza se 
provocă la cele ce se scriu prin diarele ma
ghiare şi susţine, că din contră, în statulü 
maghiarü suntü mulţi agitatori periculoşi, 
prin urmare este timpulü snpremü, ca şi 
jepresentanţa comitatului sé s,e adreseze 
cătră dietă, ca sé ia mésuri cátü mai în 
grabă şi cátü mai energice, pentru a scăpa 
patria de pericolulă ce-o ameninţă prin 
uneltirile agitatorilorü români şi a celorü 
de alte naţionalităţi neastémpérate.

Ca dovadă, că în statulü maghiarü se 
află mulţi agitatori români, mándrulü ba
ronü scóte din buzunarü unü numérü alü 
cliarului vŢarau din Bucuresci, dicéndü, 
că ín acestü cjiarü s’ar constata pănă la evi
denţă, că la noi se află mulţi agitatori 
români. Spune apoi, cátü au fostü Românii 
de intoleranţi, când în Congregaţiunile fos
tului comitatü alü Zarandului nu au permisü 
membrilorü maghiari sö vorbescă ungu- 
resce, pe când acuma membrii români din 
acestă Congregaţiune potü vorbi în limba 
lorü.

După ce mai repetă frasele, ce le ce- 
timü ĉ ílnicü. în diarele maghiare, despre li
bertatea din statulü maghiarü, şi cum Ro
mânii ar fi abusatü de acestă libertate, de
clară, că primesce propunerea comisiunei 
permanente.

După dénsulü ia cuvéntulü membrulü 
Yasilie Demianu, protopopü în Bradü, şi 
cere, ca mai înainte de tóté se se cetescă 
adresa comitatului Cluşiu, căci numai după 
ce vomü audi cuprinsulü acelei adrese, pu- 
temü discuta în eunoscinţă de causă.

Acestei cereri înse nu ’i se dă locü, 
deci Vasilie Demianu ia cuvéntulü din nou.

(V a urma.'

Beiuşiu, Decemvre 1893.
La 25 Decemvre n. c., s’a celebratü 

din partea corpului profesoralü dela gimn 
románü din locü unü parastasü pentru re- 
pausulă sufletului fericitului Mecenate Sa- 
mtiilu Vulcanii, fundatorulü gimnasiului. So
cietatea de lectură a studenţiloră români 
a arangiatü şi cu astă ocasiune o şedinţă 
festivă, alü căreia programi! a fostü urmă- 
torulü:

1) „Marşă“ de G-logovanü, esec. de 
corü instr.,• 2) „Cuvéntü de deschidere,“ ros- 
titü de d-lü T . Bulcu, prof. şi vice-rectorü

ín internatulü „Paveliană“ ; 3) „Fraţii Jderi“ 
poesiă de V. Alexandri, declamată de J. 
Candrea, stud. de cl. Y I I ; 4) „La o vio- 
rică“ de cav. Tud. de Flondorü, esec. de 
cor. vöcalü; 5) „Hăţ0ganau de I. Mure- 
şianu, esec. de cor. inst.;6) „Salamon“ poe
siă de Vőrösmarthy M., deci. de G. Seco- 
şanu st. de cl. Y I I I ; 7) „Csárdás“ de St. 
Nagy, esec, de cor. instr.; 8) „Tac! băr
bate“ , de I. Vidu, esec. de cor. vocalü;9) 
„Die Bürgschaft“ , poesiă de Schiller, de
clamată de Remu Dobo, st. de cl. V III;
10) „Ständchen“ de Farbath jun. esec. de 
cor. instr.; 11) „Jale“ de Auner, duetü 
predatü de A. Mureşiană şi I. Clintocü, st. 
de cl. Y III; 12) „Yoinţa tare“ , disertaţiune 
de G. Popa st. de cl. VIII, ca autorü;
13) „Hora Pöcurarului“ solo de violinä, 
după T. Burada, predată de S. Popü, st. 
cl. V III; 14) „Lelişdră“ de Ilie Popü, esec. 
de cor. voc.; 15) „Haimana“, cäntecelü co- 
micü de V. Alexandri, predatü de I. Clin
tocü st. cl. Y I I I ; 16) „Moţulă la drumü“, 
de I. Yidu, esec. de cor. voc.; 17) „Pes- 
carulü romanü“ , de S. F. esec. de cor. instr.;
18) „Cuvéntü de închidere“ , rostitü de V. 
Stefânică cönd. soc. de lec.; 19) „Marşulă 
lui Mihaiu“ esec. de cor. instr.

Ca ín trécétü observü, că programa 
acestei şedinţe a fostü tipărită în tipo
grafia lui „L. Süssmann“ în Beiuşă — ti- 
parü fórte urítü, esecuţiunea absolutü fără 
nici unü gustü, textulü románescü plinü 
de erori de tiparü. PreţulO? — sigurü 
mai mare, ca în ori ce tipografiă româ- 
néscá!... N.

Dare de sâmă.
.Braşovu, Decemvre 1893.

La prelegerea publică, ţinută în 6 1. 
c. de d-ra Augusta Glodariu au incursü 
următorele suprasolviri:

Agnesü Duşoiu 80 cr.; Sterie Stin- 
ghe 60 cr.; Otilia Popovici 80 cr.; Reveica 
Neguţtt 20 cr.; Zoe Petricü 30 cr.; D-na 
Rădulescu 80 cr.; D-na Stinghe 30 cr.; 
Elena Rusu 30 cr. ; Elena Stănescu 80 cr.; 
Octavia Stănescu 2 fl. 40 cr.; I. Bidu
50 cr.; 1. Aronü 80 cr.; Maria Popea 
40 cr.; Maria Zănescu 80 cr.; Gr. Chelariu 
30 er; I. Săbădeanu 30 cr ; I. S0niuţă 
80 cr.: I. Vătăşanu 20 cr.; D. Făgără- 
şanu 30 cr.; Acsente Severu 30 cr.; Vil
ma Popü 60 cr.; N. Bogdanü 30 cr.; B. 
Baiulescu 30 cr.; P. Petrescu 30 cr.; Dr. 
A. Mureşianu 30 cr.

La prelegerea publică ţinută în 12 1
c. de D-lü prof. Pompiliu Dană, au íncursü 
următorele suprasolviri:

Elena Maximilianü din Stupini 10 f l . ; 
Maria Diamandi Manole 5 fl.; Luisa Po- 
pescu 3 fl.; Agnes Duşoiu 80 cr.; Vilma 
Popü 60 cr.; Elena Săbădeanu 1 fl.; Ma
ria Stănescu 80 cr.; Nie. Ciurcu librariu
1 fl.: Octavia Stănescu 60 cr.; I. Petrieü 
protop. 1 fl.; Elena Mocanu 1 f l ; Gr. Bi- 
rea 1 fl. 60 cr.; Maria Burduloiu 80 cr.; 
Oct Sorescu 80 cr.; Carolina Ciurcu 10 cr.; 
Elvira D. Manole 30 cr.; Elena Stănescu
30 cr. ; Efros. Munteanü 30 cr.; Sultana 
Bidu 30 cr.; Parasch. Vlaicu 30 cr. ; Ma
ria Baiulescu 40 cr.; I. Socaciu 30 cr.; 
Polixena Ilasievici 30 cr.; Lucia Bologa
10 cr.; Maria Lupanü 10 cr.; I. Murăroiu
10 cr.; St. Stinghe 10 cr.; G. Chelariu 
30. cr. ; Dr. D. Popü 30 cr.; Parasch. Ba
dea 20 cr.; D. Lupanü 30 cr.; D. Făgă- 
răşană 30 cr.; Maria Navrea 30 cr.; Paras- 
chiva Yoicu 30 cr.; Elena Sfetea 30 cr.; 
Virginia Vlaicu 2 fl.; Elena A. Popovici 5 fl.

D I V E R S E .
Unü fenomeiiü enriosü. D. Goussiv 

comunică diarului „l’Astronomie“ unü feno- 
menü curiosü observatü lângă Abonkii. De 
odată, pe la 11 óre dimin0ţa, o parte a 
törmului mărei, pe o lungime de 500 metri, 
s’a umplutü de pesci de totü felulü. Apa 
era fosforescentă şi pescii se puteau aduna 
cu lopata. Ei păreau ameţiţi şi abia se miş
cau. Pescarii indigeni umplură, într’o ju- 
mötate de oră, bărcile lorü; copii prindeau 
cu mâna pescii. Acésta a ţinuttt douö cé- 
suri, după cari pescii au dispărută. Prin
tre diversele ipotese fucute asupra acestui

fenomenü, elü este atribuită emanaţiunei 
unorü gazuri de origină vulcanică, séu 
unei comoţiunl de aceeaşi origine.

Forţa de tracţiune a unei balene In 
fine după multe încercări ale înv0ţaţiloră 
s’a pututü ajunge şi la mésurarea forţei 
de tracţiune pe care o au balenele. Acestă 
forţă a pututü fi mésuratá de cătră profe- 
sorulü Tumer, din Edinburg, în condiţiunile 
urmátóre: O balenă fiindü prinsă pe mare, 
profesorulü Turner, care se găsia pe bor- 
dulü unui balenierü, unü felü de luntre 
uşoră pentru pescuitulü balenelorü, lega de 
acestü balenierü córda láncéi, care era în
fiptă în balenă şi a pututü atunci deter
mina forţa de tracţiune a animalului. A- 
céstá forţă a fostü de 145 de cai la acea 
balenă, care avea 23 de metrii de lungime 
şi greutatea ei era de 70 de tone.

RECTIFICARE. In nr. de erl ală 
foiei nostre, la discursulă d-lui Panu, co- 
lona 1, şirulă 43 de joşii, în locă de „câne 
cu Turcia“ , este a se ceti: când cu Turcia; 
er în colona 3, şirulă 35 de josă, în locă 
de „fată preparatdre“ , este a se ceti: faşă 
preparatore.

L i t e r a t u r ă .
„YulturnliV4, fóia umoristică din O- 

radea-mare, alü cărei redactorü e d-lü 
Iustinü Ardeleanu, după cum amü anunţată 
deja, cu începutulü anului nou va apáré în 
totă Dumineca şi va costa 8 fl. la anü ; în- 
vëtâtorii, studenţii şi ţâranii mai lipsiţi în- 
sö o vorü puté cápéta cu 6 fl. Redacţiu- 
nea numitei foi promite, că va avé cola
boratori escelenţi din tóté părţile locuite 
de Român! şi că „Vulturulü“ va fi bogatü 
în cele mai variate şi eminente ilustraţiun! 
şi tablouri ocasionale satirice şi umoristice.

*

Din „Lumea ilustrată“ dela Bucuresc!
a apárutü numerulu de Crâciună (broşura 
6, nr. 11 şi 12), cu unü esteriorü elegantü 
şi fórte esteticü. Sumarulü este urmátorulü : 
Séra pe lună, poesiă de A. Vlahuţă (cu 
ilustraţiă) ; Sfântulü Munte (Muntele Athos) 
după George Ebers (cu 8 ilustraţii) ; Le
genda Crivötului, poesiă de Iuliu I. Roşea 
(cu ilustraţiă) ; Poveste de Cráciunü, de 
Traianü Demetrescu (cu ilustraţiă) ; Ce dice 
Dumnedeu? poesiă de Th. D. Speranţă; 
Vae victis, de Sofia Kowalewska, traducere 
de Z. C. Arbore (cu ilustraţiă) ; Doina do
rului de mamă, poesiă de N. Beldiceanu ; 
Bate vêntulü,.... poesiă de Alexandrina Mi- 
hăiescu; Politică la satü, poesiă de Geor
ge Coşbucfl ; Amoresatulü păcălită, poesiă 
de Gregoriu N. Lazu (imitaţiă) ; Trandafirii, 
poesiă de Artur Stavri ; Din Şomcuta-mare 
descriere (cu ilustraţiă) ; A  mea este rës- 
bunarea, romană (urmare) ; Bunü de plată, 
Câlétorulü, poesii ; Speranţa, (după Schil
ler) ; Yiétá, noveletă de Antonü Bacalbaşa ; 
Vi0ţa de actorü în provinciă, novelă de N. 
G. Rádulescu-Nigerü (urmare şi sfîrşită) ; 
Elegiă, versuri de A. Naum (cu ilustraţiă) ; 
Mărturisirea lui, fragmentü de legendă, de 
Dimitrie Nanu (cu ilustraţiă) ; Onóre şi Da
toriă, romanü (urmare) ; Principele Alexan
dru de Battenberg, (cu ilustraţiă) ; Cele 
douö stele, (poveste de Cráciunü) de Paulü 
Arène (traducere de I. R.) ; Partea recrea
tivă. Ilustraţiunile, în numërü de 22, suntü 
fórte frumóse. Preţulă numörului de Crá
ciunü este 3 lei ; pentru abonanţl însë nu
mai 1 leu.

♦t»

Poyestirï de Petra-Petrescu à 80 cr. 
francate. De vendare la administraţia 
nostră.

*

Compasü roinànescu. Anuarü finan
ciarii, care cuprinde tóté datele asupra in- 
stituteloră române de bani, dimpreună cu 
îndrumări folositóre pentru capitalişti, cari 
vréu se cumpere hârtii de preţă — ăe Petra- 
Petrescu. De vênefare la autoră în Braşovă, 
à 55 cr. franco.

*
In editura librăriei N. Ciurcu din 

Braşovă a apărută : „Elemente din Consti
tuţia patriei“, séu drepturile şi datoriile 
cetăţenesc! pentru scólele poporale române, 
de Vasile Goldişu, profesoră. Tiparulă ti
pografiei A. Mureşianu, Braşovă. Preţulă 
20 cr. séu 40 bani.
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In Editura librăriei N. Ciurcu, din 
Brasovü, a apárutü: „Căletoria lui Stanley 
prin Africa centrală“ (1874—1877) poves
tită cu deosebire pentru tinerime de R,. Roth. 
Traducere de Andreiu Bârseanu, profesorü 
în Brasovü. Ediţia a doua. Cu portretulü lui 
Sţanley, alte optü ilustraţiunl şi o chartă. 
Tiparulü tipografiei „A. Mureşianu“ Bra- 
şovti. Form. 8° de 204 pag. Preţuiţi 50 cr.
— Istorisirea renumitei călătorii a lui Stan
ley prin Africa centrală, multele şi păţanii, 
ce le-a avutü în atingerile lui cu sălba
ticii, oferă pentru orl-cine o lectură nu 
numai de totü plăcută şi interesantă, dór 
în acelaşi timpii şi forte instructivă şi fo- 
lositóre; mai alesü pentru tinerime e recu
noscută acestă carte, ca una din cele mai 
bune şi mai alese lecturi.

*

„Elena“ , cunoscutulü romanii de Di- 
mitrie Bolintineanu, ediţie nouă, împărţită, 
în două volume, cuprinc^endă în totalü 
312 pag., cu mai multe ilustraţiunl în textü. 
Preţulă ambelorü volume 4 lei. De vén- 
dare la editura cliarului „Universulău din 
Bucureşti (Strada Brezoianu), se póte însă 
procura şi dela librăria Ciurcu din Braşovă 
cu preţuiţi de 2 fl.

*

Darwin şi darwinismfi, conferinţă de 
Z. C. Arbure. O broşură de 28 pag., apă
rată în tipografia „Toma Basilescu“ din 
Bucurescî (Bulevardulü Elisabeta 111).

*
„Biblioteca naţională“ . Sub acestă 

titlu a începută să apară, în editura libră
riei Romuald Schally din Cernăuţi, unu şirtl 
de scrieri poporale, dintre cari prima bro
şură apărută pănă acum conţine unü inte
resanta studiu biograficii asupra vieţei lui 
Petru Maiorii, scrisa de d-lă George Bog- 
danii-Duică. Form. 8° de 63 pag. Preţuia 
35 cr.

C u rsu l Sa b u r s a  d in  U ien a ,
Diü 30 D^oeruvre 1893.

Renta ang. de aarü 4°/0 . . . 116 30 
Renta de coróae ung. 4°/0 • • • 94.45 
tmpr. căii. fer. ung. în aur 41/20/0 125.75 
B »  n » n argint 4V2% 101.—

Oblig. „ „ „ de ost. I. emis.
Bonuri rurale ungare....................

„ „ orobte-nlavone. . 
lojprum. ung. ou premii. . . . 
Losurî pentru reg. Tisei <#i Seghedin.
BLenta de hârtie austr...................

n » argi*fc » . . . . 
a „ aura „ . . . .

Losurî din 1860 ...........................
Aoţii de ale Băuoei austx-o-ungară. 

n „ nng. de credit.
austr. de creditn n

Napoleon d’orl . .
M&rci imp. germ. . 
Loudon (lire sterling*). 
Rente d* corone austr.

122.30
94.45 
98.25

147.20 
141 -  
97.75 
97.50 

118.35 
145.- 

1000. -  
417.50 
347.25 

9.91 
61.10 

124.45
96.45

Cursulű pieţei Braşovu.
Din 1 Ianuarie 1893.

Ôanonote rom. Cump. 9.78 Vend. . 9.80
Argintö román. 9.70 „ 9.75
Napoleon-d’orl 9.88 n  •
Q-alben! 5.80 n •
ttuble rusesc! « 131.— 7) *

Mărci germane 60.80 n *
Lire turcenci » 11.10 n *
Soria, tone. „Albinan 6°/0 — — »  * ~

D •» » 5% 10150 „ 102 50

Proprietari: Dr. Hurel Mureşianu.
Redactorii responsabili) : Gregoriu Aiaioru).

Anunciurî
(inserţiuni şi reclame)

Suntâ a se adresa subscri
sei admin ist raţiuni. In casulu 
publicării unui anunciu mai 
mult de odată se face scăde- 
mentu, care cresce cu câtu 
publicarea se face mai de 
multe-orî.

Administraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

A. Mureşianu
B r a ş o v u ,  T e r g u l u  I n u E i i i  I r .  O O .

Acestu stabilimentu este provedutu cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiindu bine asortatu cu totu 
felulu de caractere de litere din cele mai moderne 
este pusu în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

§ * 
»  

°s?>

I MPRI MATE A R T I S T I C E
ÎN  AURŰ, AR G INTŰ  ŞI COLOKÏ.

C Ă R Ţ I  » E  S C I I N Ţ i ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
B I L E T E  DE VISITĂ

DIFERITE  FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODKi ŞI DE NUNTA

D U P Ă  DO RINŢĂ ŞI ÎN  COLORÏ.

a m S t i r i .

i
;
t
*
I
*

REGISTRE şl IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî

B I L J ^ Ţ T J E t

Compturij Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qowv&ct&i în  lo iâ  m.âzimea.

a © »® ®

IN D U STR IA LE , de H 0 T E L U R Ï 
şi RESTAURANTE.

PRETÜEI-CÜREBTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMÊNTARI.

Comandele eventuale se primescuîn biuroulu 
tipografiei, Braşovu Tergulu Inului Nr. 30, eta- 
giulu I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co-
mandeie din afară rugăinu a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.

i- ru iii de Crluiunu
L ai REVISTEI

U M E A  IL U S T R A T Ă
s’a u e x p e d i a t u  t u t u r o r a  d l o r u  a b o n a ţ i  şi persdneloru, 
cari au făcuţii comanda, şi îndemnăm» pe toţi aceia, cari 
d o r e s c u .  a, ^ r e d -e  c e v a  îz^ .tr ’a .d .e 'v e r 'C L

f r i m e s i  i i
sâ cerâ pe la librării acestti. N-rll excepţionalii şt v e d en d u lu , 
d e  s ig u r ii ,  c ă  v o r ii d o r i se ’lu  şt a ib ă .

Relevămu din bogatulu şi atrăgetorulu seu cuprinsu urmă- 
torele :

Sera pe lună (poesie ilustrată), de A. Vlăhuţă.— Sfîntulu munte Athos, 
de celebrulă scriitorii George Ebers (cu numSrose ilustraţiunl). — Viaţa, de 
Anton Bacalbaşa. — Legenda Crivăţului, de Iuliu I. Roşea. — Ce zice Dum
nezeu ? de Th. D. Speranţa. — Vce victis, de Sofia Kowalewska, trad. de Z.
C. Arbore. Poesiî diverse,  de Gr. Coşbuc, Gr. N. Lazu, Artur Stavri. —  Co- 
rulu p'ugariloru din Şvmcuta-mare (ilustratu).— O i is t r a ţ iu n i le :  Iartă-le, 
Domne! . . .  — Euqa în Egipetu. — Isus la Mar ia şi Martha, etc.

Afară de acesta atragemă atenţiunea amatorilorfl asupra enigmei umo
ristice : „0 femee tineră, care e trădată de soţulii ei, să’l . . . , u  care se află 
la pagina 64 şi pentru care se acorda deslegătorilorii premii consistândii 
din: A'bumulu Femeiloru frumose, o mapă de Tablouri a amiciloru artei şi 10 
sticle de vinu vecliiu de Cotnari, cum şi asupra următorel ghicitori silabice 
A T A R  T S u L I A  E m u L  I E T S I  V E E  (cu Batard!), dela pagina 200 
şi pentru a cărei deslegare se acordă trei premii consistând din magnificele 
tablouri colosale: G a l e r a  C l e o p a t r e i .  — Pan i că .  — Mus i ca  p r o 
fană,  cari suntu nişte adevărate capo d’opere şi vorii excita admirarea şi 
entuşiasmulii tuturorti căştigătoriloru.

Pretnlfl N-riii ie Crăcim: r tru neabonaţI’ F '* '  ™ier pentru abonaţi, adeca pentru personele 
cari au cumpăraţii deja seu vorii cumpăra N-rile 1 — 5, Xjfil. fl.fiî»* 
seu f  î l .  60  cr.

iji costă, înaintatii prin m a n d a t ă  poş ta l i i ,  
ill f l  11 .80 , er ca scrisore-grop II. 1 0 .8 0 .

In acelaşi timpii reamintim, că în editura nostră a apârutu renumita 
operă „C U R A  d e  A P A 4* de preotulâ KNEIPP şi care costă (complecţii 
în doue volume) I j i l .  3 .

Comande se pr imescQ la tote l i b r ă r i i l e  cum şi la

Administraţia revistei „Lumea Ilustrată“
B n cu resc i.

'ö

lu i i ia la f  ie
p e n t r u  f a l i r l c a ţ i a  d e

n v a
p e n t r u

întreprinderi mari şi mici.
Piimescii în întreprindere instalaţii de cărămidărie şi con

strucţii, facu planuri şi iurnisesa maşine pentru acestea.
Ingrigeseu pentru personalii de supraveghiare şi lucrare. 

Efectuesu t o t u  p r o d u s u î n  acord  U, şi g a r a n t e s n  pentru 
l O O O  l i u c ă ţ i  c ă r ă i n f d î  b i n e  a r s e ,  f ă r ă  s p ă r t u r i ,  
necesitatea â 2 cent. mtr. de cărbuni; la 100 de cent. m. de varu 
26 cent. mtr. prafii de cărbuni.

Cele mai bune referinţe stau la disposiţie dela o mulţime 
de firme.

I. H. W O JA C Z E K
posesor de privilegiu ces. reg pentru luarea in întreprindere de 

cuptdre circulare, si technicu specialii pentru cărăm idăriî, 
fabrici de CEMENTU şi VARU şi coşuri pentru focii.
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Sosirea trenuriloru în Braşovu:
I. Dela Pesta la Braşovâ:

TrenulCi de persone: 8 ore dimineţa. 
Trenulii accel.: 2 ore 9 min. după am. 
Trenulă mixtu: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela Bucurescî la Braşovu: 
Trenulii accel: 2 ore 18 min. după am. 
Trenulii mixtQ : 7 ore 1 minute sera. 
Trenulă accel.: 10 ore 17 minute sera.

3. Dela Zernesci la Braşovu.
Trenulii mixtu : 6 ore 10 min. dimineţa. 
Trenulu mixtG: 1 6râ 14 min. după am’

4. Dela Ch.-Oşorheiu la BraşovO. 
Trenulft depersone: 8 6re 18 min. dimin. 
Trenulă mixtă: 1 ore 49 min. după am, 
Trenulii mixtu : 6 ore 56 min. sera.

Plecarea trenurilorii din Braş :
I Dela BraşovD la Pesta 

Trenulă mixtü : 5 ôre 10 mm. dimineţa* 
Trenulă accel. : 2 ore 45 min. după am. 
Trenulă de persône : 7 ore 48 mio. sera.

2. Dela Braşovu la Bucurescî :
Trenulă accel. : 5 ore 15 minute dimin. 
Trenulă mixtă: 11 ore înainte de améqfl. 
Trenulă acoel. : 2 ôre 19 min. după am.

3. Dela Braşovu la Zêrnescî :
Trenulă mixtü : 9 ôre 5 mm. dimin6ţa. 
Trenulü mixtü : 4 ôre 55 min. după am.

Dela Braşovu la Ch.-Oşorheiu.
Trenulu de p«-rsône : 5 ôre 46 min. dimin. 
Trenulü rmxtü : 8 ôre 50 miuute a. m. 
Trenulă mixtü: 3 or* 10 renr). dnpà »ra.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


